Sofisté

Hnutí sofistů, které se objevuje od poloviny -5. století, souvisí s posuny zájmu lidí při obrovském kulturním rozmachu, který nastává v Athénách a v tzv. „Velkém Řecku“ čili v řeckých obcích na Sicílii a v jižní Itálii. Objevuje se potřeba všeobecného vzdělání mládeže i dospělých. V demokratických městských státech hraje vzdělání stále větší politickou roli, především vzdělání řečnické. Všeobecný hlad po tomto typu vzdělání uspokojují právě sofisté.

„Sofista“, sofistés, znamená původně totéž, co sofos, „moudrý, mudrc“. Rychle však nabývá významu „učitel moudrosti“, neboť sofisté především vyučují, ať už soukromě nebo na veřejných prostranstvích, a také řeční. Později dostává termín „sofista“ také silně hanlivý význam, který se zčásti uchoval dodnes. Pro platoniky budou představovat opak filosofů, zdánlivě moudré, pro leckteré ostatní zase inspiraci k myšlenkové i životní svobodě. Sofisté reprezentují novátorskou a do značné míry zpochybňující a relativizující složku řeckého myšlení. Jsou proklamativně kosmopolitní, nicméně jejich hlavním působištěm jsou Athény. Jejich společným znakem je hojné užívání dialektiky (logiky), zvl. dělení pojmů (dihairesis) a důkazu (elenchos), nejčastěji důkazu sporem, dialog – a také rozlišení na to, co je od přírody, přirozenosti (fysei) oproti tomu, co je dáno zvykem, dohodou, smlouvou, zákonem (nomó).

Protiklad „lidské úmluvy“ a „přírody“ je pro sofisty základní. Nechápou ho však jako protiklad ve stylu Pýthagorově nebo diferenci ve stylu Hérakleitově, ale jako vylučovací vztah typu buď/anebo. Pokud lze najít jakýsi všeobecný souhlas lidí alespoň v některých otázkách a hodnoceních, pak je tento souhlas dán „úmluvou, dohodou“, nomó. Někdy může být dán i přírodou,  fysei, ale pak by hrozilo právo silnějšího.

Sofisté aplikují eleatskou logiku ve zcela novém prostředí, které je prodchnuto důrazem na vše lidské. Jsou hlasateli nového humanismu, který má řadu osvíceneckých rysů. Člověk se teď cítí být tím nejdůležitějším na světě. Současně promýšlejí metody logické argumentace a zabývají se řečnickou teorií i praxí. Často lze vidět i zneužití logiky a řečnictví, tedy to, čemu dnes pod vlivem Platóna běžně říkáme „sofistika“, ale správněji „eristika“, umění vést spor k žádanému výsledku. Eristika se rozvíjí hlavně v souvislosti s advokátní a politickou praxí. Krajní typ sofistů představují Gorgiás a Euthydémos, které Platón parodoval ve svých stejnojmenných dialozích. Méně zarputile vystupuje např. Prótagorás, a mezi sofisty najdeme i pro ně tak netypickou oblast zájmu, jako je matematika a fyzika, a to u Antifóna.

