Antifón (působí v Athénách koncem -5. st.)
Ne zcela typický sofista, neboť si po svém cení přirozenosti. Někdy poněkud problematicky (B 44,1):
„Spravedlnost tedy znamená nepřekračovat zákony obce, ve které je kdo občanem. Pro sebe nejprospěšněji by člověk užíval spravedlnosti, kdyby si před svědky vážil zákonů, beze svědků však toho, co je od přirozenosti. Vždyť to, co je od zákonů, je přidané; avšak to, co je od přirozenosti, je nutné.“
Jindy je upřednostnění přirozenosti před tím, co s ní (i z ní jako z materiálu) dělají lidé, tak markantní, že poslouží za pozitivní příklad i Aristotelovi (B 15):
„‘Kdyby někdo zahrabal lehátko a hniloba by ožila, ... nevzniklo by lehátko, nýbrž dřevo.‘ Jakoby jedno bylo přidané (symbebékos), ustavené dohodou nebo řemeslnou dovedností, zatímco podstata (úsiá) je tím, co stále trvá, i když nepřetržitě podléhá těmto změnám.“
Prioritu přirozenosti, empirie a konkrétního jednání před formálním myšlením Antifón projevuje i pokusem takovou o alternativu vůči pýthagorejské geometrii, která se nebude líbit ani platonikům a aristotelikům (B 13):
„Antifón ... vepsal do kruhu rovnostranný trojúhelník, nad každou z jeho stran sestrojil další rovnoramenný trojúhelník, který se dotýkal obvodu kruhu, a toto činil stále dál, neboť myslel, že jednou strana posledního trojúhelníka, ač přímá, splyne s kružnicí.“
V době numerických výpočtů, kterými na PC běžně obcházíme analytická (matematicky čistá) řešení, se to však jeví málem jako samozřejmost. Hůře je na tom člověk, kterému se podobně samozřejmé jeví Antifóntovo pojetí průběhu života (B 49):
„Tu život pokročí a přijde touha po sňatku a po ženě. Tento den – tato noc – počíná nového daimóna, novou zkázu... Nuže dejme tomu, že se narodily se děti! Tu je již vše plné starostí, z mysli zmizí mladistvá pružnost a ani tvář už není táž.“

