Métrodóros z Lampsaku (druhá pol. -5. století)
„Métrodóros z Lampsaku ve spise O Homérovi ... převáděl vše na alegorii“ (A 3).
V prostředí anaxagorovského racionalismu by člověk očekával nejen výsměch vůči mýtům, ale také kritiku epiky neméně ostrou, než jakou provedl Xenofanés nebo z jiných důvodů provádí Hérakleitos. Kupodivu se však Anaxagorovi následovníci (a prý snad už i Anaxagorás sám) k tradici epiků hlásí a snaží se ji v proměněné podobě uchovat. Kýženou proměnu má umožnit alegorická exegeze, která vyloží mytická témata eposů jako zašifrovaný přírodozpyt. „Alegoréze“, doslova „řeč o něčem jiném“, má ukázat nikoli nějaké „historické jádro“ mýtu nebo eposu, nýbrž jeho skrytou intelektuální výpověď.
Příklad:
„Agamemnona pokládal za Aithér, Achillea za Slunce, Helenu za Zemi, ... Hektóra za Lunu, a podobně nazval i ostatní. Pokud jde o bohy, prohlásil Démétér za játra, Donýsa za slezinu a Apollóna za žluč“ (A 4).
Dobovou analogií je alegoréze pýthagorejská, nejbližší další stopa anaxagorovské alegoréze je v Papyru Derveni, dědici alegorických výkladů budou od helénistické doby stoici a po nich helenizovaní Židé (Filón) a křesťanské biblické školy, počínaje alexandrijskou.

