Filosofie přírody po eleatech – metafora mísení

Eleatské ztotožnění řeči, myšlení a bytí je těžkou konkurencí iónskému myšlení diferencí. Buď se stalo tak vlivným – nebo spíše tak konvenovalo mentalitě nové doby – že na ně musí reagovat všichni, kdo chtějí pokračovat v pokusech o poznávání přírody (přirozenosti) i mimo Iónii.


Základní metaforou se stane mísení. U Empedoklea čtyři živly (látkové kořeny veškerenstva), u Anaxagory vlastnosti, u atomistů atomy v prázdnotě, u pýthagorejců raně klasické doby se mísí určitost (číslo, tvar) a neurčitost (látka). Rozdíl mezi nimi ovšem zdaleka není jenom v tom, co s čím se mísí, ale především v tom, jak je samo mísení chápáno. Mísení (míxis) totiž může znamenat leccos, od metafory mechanické (mixér nebo stavebnice) až po metaforu sexuální (řecký eufemismus pro soulož). Různá pojetí mísení se pak projevují i tím, čím je mísení řízeno, ovládáno. Vždy se mísí něco, co samo je věčné a neproměnné, a tak dává vznik (skutečně nebo zdánlivě) pestrým a proměnlivým jevům, které pozorujeme. Vždy je přírodní dění vyloženo na základě principů, které jsou jednodušší a stálejší než jevy. To je vlastně nejstarší podoba „poznávací redukce“, tedy převodu něčeho mnohého, pestrého a proměnlivého na něco principiálně jednoduššího a stálejšího. Výčet možností mísení je tedy i výčtem prvních pokusů o reduktivní poznání, ze kterého vyroste věda. (Slovo „redukce“ není nadávkou ani pochvalou, ale pojmenováním metodického postupu určitého stylu poznávání.) V Řecku raně klasické doby se v různých souvislostech opakuje věta:


„Chybně se mluví o vznikání a zanikání, ve skutečnosti se vždy mísí..“, načež si každý dosadí svoji metaforu mísení, svůj způsob poznávací redukce. Např.:

U Empedoklea se mísí živly, mísení samo je metaforou náboženskou a biologickou, ale také na způsob mísení barev. Mísení je řízenou Láskou a Svárem.

U Anaxagory se mísí kvality, mísení je metaforou ve stylu „svůj k svému“ a řídí je Nús, „Mysl, Rozum“.

U atomistů se mísí atomy (jsoucna) navzájem v prázdnotě (nejsoucnu), mísení je metaforou mechanickou i sémantickou; patrně nemusí být nijak řízeno.

U pýthagorejců se mísí určitost (číslo, tvar) a neurčitost (látka), mísení je buď metaforou vztahu měření a jevu nebo metaforou ontologickou; aktivní roli v něm hraje ona určitost, tedy číslo nebo tvar.

Nejvýslovněji se metafora míxis uplatní u Empedoklea a Anaxagory, kteří ač současníci, představují zcela rozdílné mentality a přístupy. Většinou bez představy mísení budou myšlenky eleatů působit u sofistů, protože ti se až na výjimky přírodním děním zabývat nebudou.
